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прикраси зими виявили нечіткі уявлення дітей про виразність контурного малюнка сніжинок, особливу принадливість 

симетричного розташування променів. Діти слабо відтворювали принадливість і примхливість малюнку «льодяної торочки» 

зими – бурульок. 

  Спроба розмалювати весняні і осінні листочки виявила слабо розвинений, в цілому, кольоровий зір дітей. Вони, як 

з’ясувалось, не відчувають і не можуть передати адекватно відтінки зеленого кольору – від ніжно світлої весняної зелені до 

насичено-смарагдових тонів весняного буяння. 

   Виконання третього завдання активізувало творчо-образне мислення дошкільників, адже вони не просто 

відтворювали кольори чи форми. Тут потрібно було самостійно створити цілісний образ осінньої пори, знайшовши виразні 

знаки – образи цієї пори року. Про те більшість малюнків із зображенням сукні Королеви Осені пістрявіли зеленими 

листочками, червоними яблучками, синіми сливами, квітами. Отже,дітям важко самостійно узагальнити набуті сенсорні 

враження і підняти їх на рівень образної інтерпретації. Тому виконані роботи виявили здатність до зображення лише 

окремих об’єктів на схематично-зоровому рівні. Цілісного образу природи із притаманним йому емоційно-смисловим 

навантаженням – діти створити не змогли. 

  Виконання тематичних малюнків олівцями (теми: «Осінь», «Зима»,  «Весна», «Літо») показало також невеликий 

відсоток естетично значущих робіт. Діти, звичайно, скуті нерозвиненими графічними можливостями. До передачі 

естетичної виразності різних станів природи діти поки не володіють. 

  Таким чином, в результаті дослідження було отримано різноплановий експериментальний матеріал. Після його 

якісної обробки була здійснена спроба привести результати в певну систему і виявити рівні ставлення дошкільнят до 

природи. При цьому ми спирались на такі критерії: 

• домінуючі мотиви в структурі ставлення до природи; 

• глибина і точність сенсорного сприймання природи; 

• характер естетичних суджень в процесі оцінної діяльності; 

• здатність відтворити образи природи в художній діяльності. 

З врахуванням означених критеріїв було виділено три рівні ставлення дошкільників до природи – утилітарний, емоційно 

позитивний, естетичний. 

  Для утилітарного рівня (36%) характерні: перевага в структурі ставлення до природи раціональних підходів, 

схематичність, естетична індиферентність, формально-пасивне виконання завдань у творчій діяльності. 

  Діти з емоційно-позитивним рівнем виявляють зацікавлено-ігрове ставлення до природи з елементами естетичної 

зацікавленості, що відрізняється нестійкістю, епізодичністю проявів у різних видах діяльності. Таких дітей – 45 %. 

  Для естетичного ставлення притаманні достатньо розвинене сенсорне сприймання природи; яскраво виражена 

емоційна реакція на її красу; спроби поетизувати природу, судження достатньо розгорнуті, образи виражають особисте 

переживання. Таких дітей – 19%. 

  Отже,визначення рівнів ставлення старших дошкільників до природи дає можливість оцінити стан естетичного 

виховання засобами природи в сучасних ДНЗ, визначити причини, які затримують у дітей вияв естетичних почуттів до 

природи. Це дозволить більш цілеспрямовано побудувати роботу з розвитку естетичного сприймання у ході спеціальних 

занять і розваг, зміст яких стане формувати навички художнього бачення природи. 

Список використаних джерел 

1. Армушко Л. Краса врятує світ / Л. Армушко // Слово педагога. – 1998. – № 2. – С. 14. 

2. Гришко В. Відпочинок на природі: формування в дошкільників уявлень про природу / В. Гришко // Розкажіть 

онуку. – 2011. –  №7. – С. 49-50. 

3. Кучерук Д. Естетичне сприймання предметного середовища / Д. Кучерук. – К., 1999. – С. 202. 

4. Національна державна комплексна програма естетичного виховання //Рідна школа. – 1995. № 12. –  С. 29-52. 

5. Суддя З. Торкнутися дитячої душі: виховання у дітей любові до природи/ З. Суддя //Дитячий садок. – 2010. – С. 13. 

 

МЕТОДИКА ОПРАЦЮВАННЯ РЕЧЕННЯ В ПОЧАТКОВИХ КЛАСАХ:   АНАЛІТИКО-СИНТЕТИЧНИЙ АСПЕКТ 

Солтис О.Д., магістрант 

Давнюк С.В., кандидат педагогічних  наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Мета початкового курсу української мови полягає у засвоєнні учнями комплексу елементарних знань і вмінь з 

різних розділів мовної теорії; в оволодінні молодшими школярами знаннями про зв'язне висловлювання та сукупність 

мовленнєвих умінь, необхідних для спілкування в усній та писемній формах. В реалізації поставленої мети важливе 

значення належить темі "Речення", яка з поступовим ускладненням вивчається в усіх трьох класах трирічної початкової 

школи. Важливість систематичної роботи над реченням пояснюється тим, що на фоні речення (на синтаксичній основі) учні 

засвоюють лексичне значення слова, словотвір, фонетику, орфоепію і орфографію, морфологію. Речення виступає в якості 

тої основної одиниці мовлення, на фундаменті якої школярі усвідомлюють значення в нашій мові іменників, прикметників, 

дієслів, займенників, прислівників, числівників, службових слів. 

Опрацювання синтаксису займає особливе місце в курсі української мови. Зумовлене це роллю мови як засобу 

формування і вираження думки, як засобу спілкування між людьми; тільки на синтаксичному рівні мовної системи 

виявляється функціональна значимість одиниць усіх інших рівнів, їх участь у досягненні комунікативних цілей. З цього 

випливає необхідність якнайтіснішого зв'язку між вивченням синтаксису і опрацюванням матеріалу інших розділів 

програми. 

Цими питаннями займалися: ситаксисти (Вихованець І.Р., Волох О.Т., Чемерисов М.Т., Плющ М.Я.), психологи 

(Костюк Г.С., Крутецький В.А.), дидакти (Бабанський Ю.К., Галузинського В.М.), методисти (Вашуленко М.С., 

Дорошенка С.І., Мельничайко О.І., Рождєственський М.С.) та ін. 

Одним із продуктивних методів вивчення й засвоєння синтаксису є аналітико-синтетичний метод. Цьому методу приділив 

багато уваги М. С. Рождественський який зазначає, що мовленнєва дійсність - це переважно синтетична діяльність з 

невеликою долею аналізу, а вивчення теорії, формування мовних умінь і навичок - переважно аналітична діяльність з 

невеликою долею синтезу. Оскільки вся пізнавальна робота учня - це перш за все аналіз і синтез, то на уроках аналіз 
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повинен безперервно змінюватися синтезом, синтез аналізом, тобто одночасно повинно йти формування і мовних і 

мовленнєвих умінь і навичок.  [1, с.248] 

На уроках повинно бути розумне співвідношення (приблизно однакова кількість) аналітичних і синтетичних вправ, 

оскільки сприймання й мислення людини має аналітико-синтетичний характер, складає певну єдність аналізу й синтезу. 

У методиці викладання мови в початкових класах вправи з реченням ділять на аналітичні і синтетичні, спираючись на 

твердження психологів, що сприймання й мислення учнів мають аналітико-синтетичний характер. 

Аналітичні вправи - це вправи, під час виконання яких переважає аналітична діяльність учнів, тобто аналіз готових речень. 

До аналітичних вправ відносяться такі: 

1. виділення з тексту речень, які розкривають ту чи іншу думку, або речень певної синтаксичної конструкції: 

розповідних, питальних, спонукальних, окличних, речень з однорідними членами, звертаннями і т. д.; 

2. розбір даних речень: знаходження підмета, присудка, другорядних членів, частин мови в реченні і т. ін.; 

3. читання тексту даного без крапок та інших розділових знаків, списування 

4. цього тексту і пунктуаційне його оформлення; 

5. виписування з даного речення зв'язаних між собою пар слів, встановлення між ними зв'язку за допомогою 

питань. 

Наприклад: 

Сумують берізки.      

(які?)    

Сумують золоті берізки. 

 (Де?)  

В парку сумують золоті берізки. 

            (в якому?) 

В осінньому парку сумують золоті берізки.  

Синтетичні вправи - це вправи, під час виконання яких в діяльності учнів переважає синтез, тобто самостійне складання 

речень. До синтетичних вправ відносяться наступні: 

1. складання речень з двох слів (підмет, присудок); 

2. складання простих, складних речень, речень з однорідними членами за малюнками і без малюнків; поширення 

речень за питаннями і без питань; 

3. відновлення деформованого тексту, окремих речень; 

4. відповіді реченням на запитання; 

5. складання декількох речень, пов'язаних однією темою. 

Наприклад: 

В кущах співали дзвінко солов'ї 

             Що робили?           Хто? 

1. Співали   2.Підмет - «солов'ї» 

3.Присудок - «співали»   Співали (де?) - в кущах  (як?) - дзвінко 

Учням початкових класів легше виконувати аналітичні вправи, оскільки з психології відомо, що для молодших 

школярів аналіз є більш доступним мислительним процесом, ніж синтез. Але для успішного навчання й повноцінного 

розвитку дітей потрібен взаємний, однаковий розвиток аналізу та синтезу. Варто будувати урок так, щоб на ньому була 

приблизно однакова кількість аналітичних і синтетичних вправ. Крім того, в методиці використовуються також вправи, 

виконання яких потребує як аналітичної, так і синтетичної діяльності учнів (аналітико - синтетичні вправи). Саме ці види 

вправ становлять основу системи знань до уроків з розділу"Речення", які дають змогу формувати переважно граматичні 

вміння, доповнили їх комплексними, творчими, ситуативними вправами, переважно синтетичного характеру. 

Під час проходження практики у Великомежиріцькому НВК, «Школи І ступеня – гімназії» під керівництвом вчителя 

– методиста  Смик Інни Савівни ми дослідили аспект аналітико-синтетичних вправ ,який засвідчує,що в учнів початкових 

класів  сформовані певні групи вмінь є достатнім рівень засвоєння змісту даного матеріалу, вони почали краще 

усвідомлювати поняття аналітико-синтетичних вправ, знизився рівень кількості помилок у письмових завданнях з розвитку 

мовлення, пробудився інтерес до навчального процесу та уроків рідної мови зокрема.  

На нашу думку, саме таке поєднання аналізу і синтезу відповідає як психолого - педагогічним, так і методичним 

вимогам і є комунікативно - орієнтованим. Вивчення методичної літератури з проблеми ефективності різних видів вправ з 

реченням дозволили нам апріорним шляхом визначити перспективні типи вправ. Ми зупинили свій вибір на правах з 

деформованими текстами і реченнями, не доповнення і завершення речень, оскільки вони є підготовчими до мовлення, 

перебудову і складання різних пів речень, їх вживання у створених навчальних та ігрових ситуаціях, діалогах, о формують 

не тільки мовленнєві, але й комунікативні вміння. 

Розглянуті типи вправ з синтаксису (за основною розумовою дією): аналітичні, синтетичні дадуть успішні 

результати, якщо їх робити цікавими для учнів, використовувати різноманітні форми роботи: індивідуальну, по парах, 

колективну, самостійну і т. д. Розумне співвідношення аналітичних і синтетичних вправ дасть можливість школярам 

засвоїти знання, уміння й навички з основ синтаксису та використовувати їх у практиці зв'язного мовлення. 

       Тому цілеспрямоване і систематичне використання пропонованих  аналітико-синтетичних вправ і завдань 

позитивно впливають на рівень засвоєння мовно-мовленнєвих знань з теми «Речення» . 
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